

安徽省凤台县整合多方力量推动社会化拥军

“最美拥军人物工作室”牌匾被军博收藏

本报讯 胡晓晨、特约记者梅良仿报道：7月25日，安徽省凤台县“最美拥军人物工作室”牌匾被中国人民革命军事博物馆收藏。近年来，该县凝聚社会力量，推动社会化拥军工作，取得积极成效。

去年底，凤台县精忠中学校长岳大志被评为“安徽最美拥军人物”。“一个人的拥军力量总是有限的。如果能够打造一个工作室，形成良好的品牌效应，吸引更多关心国防、热爱国防的社会力量加入进来，我们的各项拥军活动将会更好开展。”岳大志借鉴当地“劳模工作室”的成熟经验做法，联系人员，筹备建立“最美拥军人物工作室”。

7月12日，“最美拥军人物工作室”正式揭牌成立，依托精忠中学原有场地设施，设置工作室专用会议室、教室和军事训练基地，训练基地内布设400米军事障碍赛道、激光仿真枪对抗场地等，并对外开放。

“在校园成立工作室，并开展国防教育相关活动，有助于将双拥传统更好融入校园文化，不断增强学生国防观念和拥军意识。”凤台县双拥办专职副主任刘志伟介绍，“精忠报国”是精忠中学的校训，多年来，他们聘请退役军人担



任军事教官，将军事化管理模式有效融入校园生活，组织学生系统学习国防知识，开展军事训练活动，厚植学生的爱国情怀。

漫步在精忠中学校园，“莫等闲，白了少年头，空悲切”“立志成才，精忠报国”等主题鲜明的标语不时跃入眼帘；图书馆内，国防军事类报刊摆放在显眼

位置，各种国产飞机、舰艇、航母模型有序排列，吸引不少学生驻足参观。每年，学校都会组织师生开展爱国主义研学之旅，走进红色场馆，缅怀前辈丰功伟绩，深刻追忆红色往事，从中汲取爱国营养“润心铸魂”。

此外，精忠中学对现役军人、退役军人等优抚对象子女在校就读实行

优先政策，在入学、奖优、助困等方面给予照顾，每年招生时，在同等条件下，优先考虑优抚对象子女。目前，全校共有200余名优抚对象子女在读。对有参军梦、军校梦的学生，该校采取一人一策的方式，组织教师在文化课程、体能训练等方面对他们进行针对性辅导。

“依托这个工作室，我们可以更加广泛宣传兵役法、国防法、国防教育法等法律法规，展示新时代国防教育新变化、新成就，讲好拥军人物和优秀退役军人故事。”淮南市退役军人事务局相关负责人介绍，下一步，他们将以工作室牌匾被军博收藏为契机，联合相关部门，在凤台县精忠中学开展“最美拥军人物工作室”典型经验现场观摩交流会，把学校开展双拥工作、国防教育的经验向全市推广。同时，结合“最美退役军人”“最美军嫂”等评选活动，成立更多工作室，发挥、放大“最美”效应，进一步推动国防教育常态化和拥军活动系统化。

左上图：7月30日，在淮南市凤台县“最美拥军人物工作室”内，岳大志（左三）与学校教官讨论丰富国防教学方法。 张成敬摄

党建引领汇聚基层治理动能

陕西省白水县委 尉部

侯 莹

建成包括军事文化长廊在内的“三廊两室一厅”红色阵地，强军文化元素扮靓街区；

推进政治工作信息化建设，打造政治工作网络阵地，利用地方党建平台，完善涉军维权架构；

严格落实征兵办廉洁征兵制度，与县纪委监委共同加强廉洁征兵工作落实，坚持常态通报讲评问题……

盛夏时节，40余名将校军官和市县领导走进陕西省白水县委，观摩基层治理规范化建设成果。该人武部以抓党建强党建为抓手，推动基层治理规范化建设的做法，给大家留下深刻印象。

白水县委人武部领导介绍，作为渭南军分区基层治理规范化建设试点单位，他们在上级指导下，汇编了《人武部基层治理规范化建设实用手册》。翻开手册，首篇就是党组织建设和思想工作，重点突出强化政治工作效能。“强基层首先要强组织，抓基层关键在抓党建。”该人武部领导感慨地说。

今年1月，渭南军分区赋予该人武部基层治理规范化建设试点任务。过了一段时间，人武部就前期安排部署，召集各科室人员汇报任务进度。谁知，汇报会上，各科室负责人讲大话空话多、拿具体措施少；敷衍走过场多、形成可行方案少。问及原因，都以业务工作忙为借口。影响了试点任务推进，该人武部被上级“提醒”。

之后没多久，在上级组织的一次例行检查中，该人武部因民兵预建党组织不规范、组织生活制度没落实等问题再次受到批评。

该人武部迅速对照检视，又查出干部、文职人员请假登记不全，学习教育考勤记录错漏，党小组会议记录不规范等10余个问题，通报批评了5个民兵连、3个基层武装部。

人武部党委把这几件事拎出来讨论，不断深挖起底问题根源。班子成员一致认为，党组织作用不明显、党员党性意识有所淡化、思想政治工作开展不深入、常态化教育管理坚持力度不够，导致人心不齐、干劲不足、作风不硬。找准问题症结，靶向施治。他们围绕基层治理“治理什么”“怎么治理”开展专题调研，决定以抓党建强党建为抓手，推动基层治理规范化建设。

他们从规范党组织设置、建强组织体系入手，梳理落实组织生活制度工作清单，制定党委会议事决策实施细则，推动基层党组织规范运行；建立信息化工作平台，第一时间推送党的创新理论，共享学习心得体会；依托地方红色资源，以“传承红色基因、汲取奋进力量”为主题，组织所属人员实地参观、交流座谈……与此同时，制定《人武部

基层治理规范化建设实用手册》，对学习教育、军事训练、各类会议召开等项工作，以及上班考勤、请假销假等进行规范，并以图表形式呈现，拿来就能学，对照就能做，方便实操。

欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。该人武部还结合基层治理规范化建设，多次召开军地座谈会并到基层武装部调研，建立健全20余项制度措施，整改多项与法规制度不符的“土政策”，剔除“根据需要”“必要时”“至少”等含糊字眼，变“概略规定”为“精确要求”。

抓党建强党建，汇聚基层治理新动能。该人武部所属人员精神振奋、人心思进，全面建设向上向好。今年7月，该县110名民兵在基地化轮训勤务中表现突出，实弹射击等多个课目考核成绩名列前茅。



近日，江西省修水县举办“爱我人民爱我军”第二届“尊崇杯”军歌歌咏大赛。

林小强摄

河南省固始县人武部组织民兵抗洪抢险

本报讯 陈清民报道：日前，河南省固始县受连日降雨、上游泄洪影响，部分地区河道水位快速上涨，防汛形势严峻。该县人武部迅速组织民兵奔赴一线，垒高加固、巡堤查险，在实战中检验民兵队伍抗洪抢险能力。

西藏自治区拉萨市开展军民联谊活动

本报讯 吴成森报道：近日，西藏自治区拉萨市体育局工作组一行人走进拉萨警备区，共同开展联谊活动。活动设置投壶、滚铁环、野战运动等项目，官兵们踊跃报名参加，军地人员在趣味游戏中增进了友谊。

江苏省徐州市举办“八一”慰问演出

本报讯 刘昊东报道：日前，江苏省徐州市少年儿童歌舞研究会组织人员走进徐州第三离职干部休养所，举办“红色基因代代传”主题慰问演出。小演员们用充满童趣的舞蹈和清脆悦耳的歌声，表达了对革命前辈的敬仰之情。

紧急救援19个小时

——湖南省湘潭军分区组织民兵处置决堤险情侧记

■彭保华 本报特约记者 田祥 记者 李由之

洪水漫过居民楼，村庄变成一片汪洋。7月28日20时许，湖南省湘潭市易俗河镇郭家桥新塘村四新堤发生决堤险情。湘潭军分区连夜组织民兵应急营和所属县（市、区）民兵应急分队300余人，紧急驰援灾区。

“决堤后，河水灌入，沿堤居民区被淹，我们必须争分夺秒组织群众转移。”头顶大雨，湘潭市民兵应急营营长罗黎带头率救援队伍第一批抵达任务点。

夜色如墨，能见度一降再降，冲锋舟在水面上摸索前行。突然，罗黎看到远处一幢二层小楼里有光亮闪烁——受灾群众晃动手电筒，向救援人员发出求救信号。

罗黎立即驾驶冲锋舟加速向亮点处靠近。听到冲锋舟驶来的声音，一位老人高声喊道：“解放军来救我们了。”

一夜奋战，罗黎与民兵队员驾舟

将40多名受灾群众转移到安全地带。由于长时间泡水，大家的手脚已经泡得发白、发皱，但他们毫不在意，经过短暂休整，又投入到救援任务当中。

凌晨4时许，水位持续上涨，即将淹到二层楼的高度，一户7口之家被困屋内。民兵傅海兵从窗外将一大家子人接到冲锋舟上。

“感谢你们！”“没有你们，我真不知道怎么办了！”坐上冲锋舟，心有余悸的一家人不停向傅海兵道谢。

“水位一直在涨，情况很不乐观。转移受灾群众路上，螺旋桨不时刮到水里的杂草和瓜藤，导致冲锋舟熄火，耽误了救援进度。”汛情发生后，民兵应急营3连副连长陈应炬心急如焚。

一直奋战到第二天上午，陈应炬和战友们匆忙扒了几口盒饭，又跳上冲锋舟继续搜救被困群众……

民兵黄亮背着腿部受伤的老人，徒步赶向两三公里外的安置点；为保证群众安全上舟，两名民兵跳进洪水之中，依靠救生衣的浮力，为受灾群众搭起一座“浮桥”……

“越是面对险情，越是考验担当；越是关键时刻，越能检验战斗力。湘潭民兵要用实战证明，我们随时能拉得出、上得去。”在受灾现场进行指挥调度的湘潭军分区领导说道。

经过多方共同努力，7月29日，受险情影响的新塘村、新虎村3000余名群众已全部安全转移，无人员伤亡，几处决口保持基本稳定。

15时左右，已持续奋战19个小时的民兵队伍迎来新的任务。蹚过泥泞的乡间小路，记者看到，一支支民兵小队正在一锹一锹清理路面。看着他们忙碌的身影，一名村民对记者说，等汛期过去，这里还将是一派稻绿河澄、水鸟翩跹的景象……

沐恩超市开业了

■孟庆勇 谢建平

“金珠玛米，咱们村集体办的沐恩超市今天开业了，希望你们能来参加开业仪式，和我们一起分享这份喜悦。”8月初的一天，四川省甘孜县茶扎乡很多村党支部书记穷让一大早就给县人武部打来报喜电话，并发出诚挚邀请。

很多村位于甘孜县西北部，海拔4000米，是甘孜县人武部定点帮扶村，目前居住着200余户藏族村民。自开展乡村振兴帮扶以来，甘孜县人武部先后在农业产业发展、乡村教育振兴、美丽乡村建设等领域完成帮扶项目4个，带领很多村父老乡亲走上致富路。

“我们村到甘孜县城，有着数十公里的山路。”穷让介绍，原来村里没有超市，村民外出采购生活用品往返需要4个多小时，十分不便。甘孜县人武部经过前期民意调查、市场调研以及联系供货渠道，决定以村集体的名义开办一家便民超市。

6月底，超市项目竣工，经过一段时间准备后，正式开业。村民们为超市起名“沐恩”，寓意沐浴着党和军队的恩泽。开业当天，沐恩超市早早就热闹起来，各式各样的零食、生活用品、小家电、瓜果蔬菜等商品琳琅满目，任由村民选购。正在采购食材

的村民泽仁曲登说：“原来去一趟县城，费时又费力，现在我们有了自己的超市，这里品种多、价格便宜，真是太方便了！”

开办超市还解决了部分村民的就业问题。在人武部的积极协调下，乡政府将沐恩超市收银员设为公益性岗位。“现在就在家门口上班，上下班很方便，每月工资也很可观。我一定认真负责，更好地为大家服务。”超市收银员呷嘎说。

为多渠道培育和壮大村集体经济，甘孜县人武部在省军区专项帮扶资金和成都市龙泉驿区人武部对口支援资金的帮助下，建造了300多平方米的仓库，用于收购存储茶扎乡特色牦牛肉干等产品。他们将农产品购销、经营网络延伸到农民身边，真正打通为农服务“最后一公里”。

“便利村民生活、畅通对外渠道、增加就业岗位……小超市也能助推乡村振兴大提升。”县人武部领导介绍，他们将继续在对口帮扶的力度、深度和广度上下功夫，更好实现军地资源共享、效能聚优，为推进乡村全面振兴贡献力量。

下图：很多村的小伙伴们坐在沐恩超市前。 谢建平摄

